

昨天网友含泪传播这样一个故事：一位母亲死死护住怀中婴儿，最后一刻留下短信——

“亲爱的宝贝，如果你能活着，一定要记住我爱你”

昨天，网络各大论坛流传着一个《汶川地震惊现伟大母亲》的帖子，其中的故事让无数网友潸然泪下。以下是帖子内容：

在5·12地震中，一个朋友不幸之中万幸，从震区捡了一条命回来，还捡回来一个故事，在所有的灾难里都发生过类似的故事，灾难中这样类似的故事普通得不能再普通，可是过着平静生活的我却依然感到深深地震撼。

抢救人员发现她的时候，她已经死了，是被垮塌下来的房子压死的，透过那一堆废墟

的间隙可以看到她死亡姿势，双膝跪着，整个上身向前匍匐着，双手扶着地支撑着身体，有些像古人行跪拜礼，只是身体被压得变形了，看上去有些诡异。救援人员从废墟的空隙伸手进去确认了她已经死亡，又再冲着废墟喊了几声，用撬棍在砖头上敲了几下，里面没有任何回应。当人群走到下一个建筑物的时候，救援队长忽然往回跑，边跑边喊“快过来”。他又来到她的尸体前，费力地把手伸进女人的身子底下摸索，他摸了几下高声地喊“有人，有个孩子，

还活着”。

经过一番努力，人们小心地把挡着她的废墟清理开，在她的身体下面躺着她的孩子，包在一个红色带黄花的小被子里，大概有三四个月大，因为母亲身体庇护着，他毫发未伤，抱出来的时候，他还安静地睡着，他熟睡的脸让所有在场的人感到很温暖。

随行的医生过来解开被子准备做些检查，发现有一部手机塞在被子里，医生下意识地看了下手机屏幕，发现屏幕上是一条已经写好的短信：“亲爱的宝贝，如

果你能活着，一定要记住我爱你”，看惯了生离死别的医生却在这一刻落泪了，手机传递着，每个看到短信的人都落泪了。

可以想象这个年轻的母亲生前用手机无数次呼叫她的亲人来寻求帮助，可是手机已经没有了通信的能力，她在最后的时刻写下了这个留给孩子的短信。如果手机可以打出去，她是否可以活下来？谁都不能肯定，可是每个人问自己这个问题的时候却又觉得答案是肯定的。



一名志愿者在绵阳市中心医院为一名在地震中受伤的婴儿撑伞遮阳。
新华社发

一趟趟背伤员 怀孕护士流产

5月12日地震发生时，四川省人民医院内分泌科24岁的护士陈晓沪，一趟又一趟背着、抬着病人，搬运氧气罐、床、被子……在成功转移了病人后，她却先兆流产，孩子无法保住！

省人民医院内分泌科在第二住院大楼21楼，5月12日当天共有68名病人，其中一半是无法自行行走的重病患者。下午2时28分，正在营养科3楼庆祝护士节的人们突然感觉整栋房屋摇晃不已，“地震了！快回科室，组织自救，转移病人！”陈晓沪和同事急忙赶回自己所在的科室。两天前，她才知道检查结果——自己怀有孕一个多月。

回到病房里，陈晓沪忙着转移病人，安慰着不知所措的家属，让能走的病员由家属扶着从楼梯下去，却忘记自己有孕在身。33床的66岁大爷黎志万，患有肾病，全身重度水肿，整个身体被涨得透亮。而照顾他的，是其弟弟——63岁左腿瘸了的黎志明。

两位老人，行动不便！陈晓沪冲进黎大爷的病房，在家属的帮助下，小心翼翼地将大爷背起，直往电梯跑去。由于需要疏散的病人很多，陈晓沪放下黎大爷，和同事先将一个70多岁的婆婆，连人带床一起抬进电梯。转过身来，她又背黎大爷推进去。

“那时不知是从哪里来的劲。”说起当时搬运病人的情景，陈晓沪觉得有点不可思议。

转移完病人后，她又和同事再次上楼为重症病人抬床，拿棉被，还将需要输氧病人的氧气罐抬了几个到楼下，并迅速地为病人继续进行治疗。“所有医务人员和我一样，都在搬运病人、拿药品和氧气罐等器械，往返不知多少趟了！没人考虑到自己的安危，我只记得那些无法自己走动病人，眼神里充满无奈和惊恐。”

到了下午4时许，陈晓沪突然觉得自己腹部、腰部非常疼痛。医生面带遗憾地告诉她：“这是先兆流产！孩子恐怕没办法……”下午6时许，由于情况非常特殊，陈晓沪被劝回家休息。

昨日上午8时许，医院救护压力持续增大，不顾丈夫和父母的强力阻挠，昨日的上班时，陈晓沪准时出现在了科室，正式恢复上班。“换成别人都会那么做，更何况我还年轻，还有机会要小孩……”面对记者，陈晓沪淡淡地说。
成都晚报

发现尸体时，她的手还紧紧挽着一位同学 12岁藏族女孩为救同学被埋废墟身亡

“女儿，你为啥子不‘自私’一下哦……”昨天上午9时，在汶川县映秀小学坍塌的教学楼废墟旁，43岁的藏族汉子邹丁望着女儿邹雯的遗体，一把鼻涕一把眼泪地哭诉着。

县运动会100米拿了第五名

身高1.6米的藏族姑娘邹雯是映秀小学五年级一班的同学，也是该班的班长和学校少先队大队长。

5月12日大地震发生后，邹丁和妻子赶到映秀小学，发现教学楼已经夷为平地，只剩下楼梯还突兀地立着。废墟里传来小孩儿撕心裂肺的哭喊声。当时他们夫妇俩坚信，女儿邹雯会活着出来，“她的心一直是那么善良，在学校里同学们都很喜欢她，她很大方，自己有啥子吃的都会分给同学吃。老师也很爱她，她经常帮着老师批改作业。在家里她也很懂事，很听话。”

邹丁回忆起女儿，滔滔不绝又痛苦不已，“她学习成绩一直是年级第一名，字

写得好，作文经常被老师当范文在班上诵读，班里的黑板报也是她主持办的。可以说她是德智体全面发展，她自学绘画和音乐，最爱好体育，4月底她代表学校去汶川县城参加运动会，100米和200米都拿了第五名。”

但是14日下午，人们在废墟里发现邹雯的遗体，邹丁的心，就像他自己形容的那样，“一下子就碎了”。

“她本来是可以活着的”

“他们是班跑在最后面的一个，发现她时，她的手还紧紧挽着一位同学，一看就知道是在帮老师组织同学撤离。”邹丁边哭边说，“她都跑在二楼楼梯上了，要是她不帮助老师救同学，以她那么快的速度，自己一个人跑下来，肯定就不会出事啊！她本来是可以活着的，都是为了救同学啊！她的心太好，太善良了！我们平时一直教育她

跟同学要和睦相处，要爱别人，只有你爱别人别人才会爱你。她要是‘自私’一回，就不会……”

最让邹丁懊悔不已的是，女儿曾经跟他说过学校教学楼是危楼，想转学，但他没有答应。“她跟我说过好几次，今年春节后她又跟我说映秀小学教学楼出现裂缝，是危房，想转学到都江堰去，但我们家经济条件不允许，我就没有答应。她也很听话，没说什么。哪晓得会……”

昨天，邹雯的妈妈任朝秀最后一次给女儿穿上了她最喜欢的衣服——灰色长袖休闲服，蓝色长运动裤。她拿出半个月前给邹雯拍的照片，“她过12岁生日，我给她拍了几张照片。没想到这却成了她的遗照。”

邹雯遗体旁，停放着数十具在地震中遇难的映秀小学师生遗体，有的遗体旁还摆放着小书包。不远处，挖掘机正在搜寻埋在废墟里的师生，校方说，还有200多人埋在下面。

据《广州日报》

拯救灾区群众 民警用菜刀砍出救命通道

这是5月16日下午5点，这里是彭州市抗灾工作“前沿的前沿”。龙门山镇白水河大桥旁，身形魁伟的白水河派出所副所长徐锐像钉子一样钉在道路中间，足足5个小时。

徐锐疲累欲死。他在强震突袭之后和所上同事一道，用5把菜刀劈开了上下山的唯一通道，挽救了60多名重伤员的生命。

时间回溯到5月12日下午。地震之后，与汶川直线距离仅10公里的龙门山镇顿成一片废墟。白水河派出所的10名民警紧急动员，与治安巡逻队一起抢救救出70多人，其中大部分身负重伤、血流不止。

山上药品匮乏，但上下

山的道路此时早已被巨石和树木阻断。如不能迅速开辟一条通道运送伤员下山，镇医院里的60多名伤员会如何？两难之际，徐锐在街边一家倒掉的卤菜铺子捡起一把菜刀，大踏步往山下走去。

那时是晚上7点。在白水河大桥前2公里处，徐锐和4名民警挥动菜刀，斩劈横卧在泥路中间的大树。在山上生长了数十年的树木粗大坚韧，徐锐第一刀劈下去用力太猛，菜刀竟然深深陷进树身，拔不出来；他用力猛抽，菜刀弹起，重重地砸在胸口，痛得险些闭气。

于是第二刀用力稍轻，然后是第三刀、第四刀……当粗大的树干从中断开时，

漆黑的雨夜中突然传来闷雷似的巨响，路边的山体再次崩塌，沙石树木竟然直冲到徐锐的脚边！几个急性子的民警破口大骂，但手中动作丝毫不停。渐渐地泥路上的人越来越多；在镇上维持秩序民警又被抽调了3人，帮忙抬树、抬石头；在地震中轻微擦伤的一位居民也从家中拿出了菜刀，一阵狂舞乱劈。漆黑中不知劈斩搬抬了多久，眼前豁然开朗。原本被阻断了半里多的道路一无障碍，与通往山下的道路连接在一起。

第二天上午，镇上的所有重伤员都沿着这条“菜刀路”被送下了山。望着伤员撤走的背影，徐锐大大松了口气。
天府早报

联通全力恢复通信保障

以江苏联通综合部副经理赵力子为队长的“江苏联通赴川抗震救灾应急通信分队”日夜兼程，带着江苏联通全体员工对灾区人民的爱心，从南京出发赶赴四川。由于地震对交通的影响，进出灾区的公路拥堵严重，从南京到成都的路程花的时间比预想的要长，但该分队克服种种交通困难，经过1800多公里长途跋涉，已于16日中午抵达成都。

该分队由一辆卫星通信车、一辆移动通信车、一辆通信保障车及从江苏联通各地市分公司抽调的9名技术人员组成。救灾分队抵达成都后，顾不上休息，就投入到紧急的抗震救灾的工作当中。江苏联通总经理朱评第一时间通过电话向救灾通信分队作出指示，他说：“在抗震救灾的非常时期，我们要不惜一切代价恢复通信，保障畅通。”

据了解，为支援四川地震灾

区应急通讯，中国联通13日下午已紧急调拨100套“VSAT卫星地球站”，并于当天晚上运抵成都，发往汶川等四县受灾最重的地区。中国联通还紧急调集全国系统内的海事卫星站10套，支援重灾区，力保灾区通信。

13日晚上，中国联通常小兵董事长和尚冰总裁火速赶往成都，14日上午8时，在临时搭建的中国联通公司抗震抢险指挥部帐篷内，指挥一线的抗震救灾保通信工作。常小兵指出，现在全社会都在关注灾区的通信恢复情况，不管用什么方式，我们要在第一时间进入震中地区，第一时间开通通信网络。在指挥部和部队的支援下，采取冲锋舟、空降等方式迅速将轻便的卫星通信设备和人员运往受灾严重的地区。常小兵强调，在通信网络暂时不能恢复的时候，要先通过卫星通信的方式，将信号传进震中地区。

四川灾情牵动人心，人民急需物资救援——四季沐歌太阳能紧急调配捐赠物资

2008年5月12日，四川省发生里氏7.8级强烈地震，地震的阴霾笼罩着每一个中国人的心，灾区人民无助的哭声和哀求犹在耳边，社会各界也对灾区伸出援助之手，捐款捐物。

本次地震摧毁了灾区近2/3的建筑物，灾区人民无家可归，此时此刻，幸存灾区人民的人越来越多；在镇上维持秩序民警又被抽调了3人，帮忙抬树、抬石头；在地震中轻微擦伤的一位居民也从家中拿出了菜刀，一阵狂舞乱劈。漆黑中不知劈斩搬抬了多久，眼前豁然开朗。原本被阻断了半里多的道路一无障碍，与通往山下的道路连接在一起。

第二天上午，镇上的所有重伤员都沿着这条“菜刀路”被送下了山。望着伤员撤走的背影，徐锐大大松了口气。
天府早报

生活迫切需要解决的问题。

一方有难，八方支援，在紧锣密鼓的灾区救援活动中，笔者获悉北京四季沐歌太阳能有限公司紧急抽调市场上的活动物资直接通过物流公司以最快速度运输到灾区，向灾区人民提供1000顶户外防潮帐篷及1000条柔丝被。

在这危难的时刻，相信通过各界人士齐心协力，定能帮助灾区人民渡过难关，因为中国人民的心永远在一起！

电信22部海事卫星电话送灾区



在地震发生的当日下午，中国电信江苏公司应急通信办公室立刻调集全省应急通信设备，22部海事卫星电话到南京

机动通信局集结待命。技术人员对这批设备进行了测试，确保处于良好工作状态。5月15日，6名技术人员携带22部海事卫星电话赶往四川救灾现场。

这种海事卫星电话具备交直流电均可使用、通话能力强的特点，将协助抗震救灾通信保障。另外，南京电信分公司也根据相关部门要求，准备好一套海事卫星电话和随行技术人员随时待命，以保障奔赴抗震救灾第一线的南京医疗队与后方联系。